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ВСТУП 

 

На сьогоднішній день Азербайджан переживає відповідальний період 

будівництва, що змінює свої напрямки і методи. В економіці, соціальній сфері, 

науці і техніці, в керуванні, в області освіти і культури – усюди здійснюються 

глибокі зміни. Це, звичайно ж, не могло не торкнутися і сфери діяльності 

державної пожежної охорони. Треба визнати, що нагромадилося чимало проблем і 

труднощів у забезпеченні пожежної безпеки.  

Протягом останніх десяти років у країні зросла кількість пожеж, що за собою 

спричинило і збільшення матеріального збитку, кількості загиблих людей. Щорічно 

в країні гине і травмується тисячі чоловік, знищуються цінності на мільйони 

гривень. Таким чином, пожежі стали загальнодержавною проблемою, а їх наслідки 

здобувають велике соціально-економічне значення. 

Основні напрямки економічного і соціального розвитку країни передбачають 

необхідність всесвітнього прискорення науково-технічного прогресу. 

Розвиток пожежо- і вибухонебезпечних виробництв, хімічній, нафтовій, 

піротехнічній галузей промисловості, широке застосування у виробництві й побуті 

синтетичних матеріалів – усе це вимагає посиленої уваги з боку держави, 

суспільних охоронних органів з питань профілактики попередження пожеж і 

необхідних умов для їхнього успішного гасіння. 

Будівлі торгівельних підприємств відносяться до групи  будівель 

громадського призначення, що мають широке поширення у всіх містах, селищах, 

сільських населених пунктах. 

У залежності від виду товарів і  оборотів торгівлі їх підрозділяють на торгові 

центри, універмаги, універсами, магазини роздрібної торгівлі. 

Останнім часом у великих містах (з населенням 1 млн. жителів і більш) 

будують супермаркети, торгівельні комплекси площею понад 1000 квадратних 

метрів. Якість обслуговування покупців у таких торгівельних підприємствах 

повинне відповідати європейським стандартам як по номенклатурі товарів так і по 

культурі обслуговування покупців.  
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На підприємствах торгівлі широко впроваджується нове торгівельне 

обладнання (холодильні камери, касові автомати, автоматизована відпустка товару, 

обчислювальна  техніка і програмування та ін.) За різними оцінками в крупних 

торгових центрах зберігається товар на мільйони гривень.  

До складу торгівельних підприємств входять торгівельні зали, приміщення 

для приймання і збереження товарів, адміністративні, побутові і технічні 

приміщення. 

Окремі підприємства (меблеві салони, супермаркети) мають вантажні двори, 

на яких відбувається розвантаження товару або його відпустка. 

Пожежі в торгівельних підприємствах наносять великий матеріальний 

збиток,  носять резонансний характер, порушують нормальний ритм життя 

населення. 

Задачі протипожежного захисту торгово-розважальних установ на яких 

одночасно знаходиться велика кількість покупців та відвідувачів, значні об’єми 

товарно-матеріальних цінностей стають пріоритетними у роботі ара війно-

рятувальної служби міністерства. Подібні підприємства характеризуються великим 

обсягом торговельно-розважального комплексу, значними об’ємами складів, 

застосуванням у будівництві полегшених конструкцій полімерних матеріалів, 

підвісними конструкціями, наявністю приміщень зі складним плануванням – усе це 

супроводжує утрудненню гасіння пожежі й евакуації відвідувачів та персоналу. 

Отже, захист  центрального універмагу м.Баку від пожеж – це важлива 

задача, що вимагає комплексу технічних рішень і організаційних заходів щодо 

забезпечення належного рівню організації служби і пожежогасіння в Бакінському 

гарнізоні МНС Азербайджанської республіки. 
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЦЕНТРАЛЬНОГО 

УНІВЕРМАГУ М. БАКУ 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкту 

 

Бакинський центральний універсальний магазин ЦУМ, м. Баку є об’єктом 

комунальної власності. 

Адреса: проспект Азербайджана,6. 

Район виїзду ДПЧ-16, ДПЧ-17.   

Обєкт охороняє Служба пожежної охорони МНС Азербайджану 

Сабаільського району м. Баку. 

Маршрут прямування: вул. Льва Толстого,4, вул. Нізамі- праворуч, проспект 

Азербайджану,17. 

На випадок виникнення пожежі в універмазі, гарнізонним планом залучення 

сил та засобів передбачається підвищений номер виклику - "ПОЖЕЖА № 2" – це 4 

відділення на основних пожежних автомобілях. 

На випадок пожежі сили та засоби Бакинського гарнізону притягуються 

відповідно до плану залучення сил та засобів, та розкладу виклику сил та засобів 

Бакинського гарнізону на пожежі, аварії та надзвичайні ситуації. 

Технологічний процес на обєкті полягає у отриманні від виробників, з 

товарних баз та складів товарів господарчо-побутового призначення, його 

передпродажної підготовці та продажу.  

В торговельному залі на першому поверсі розміщені секції: килими, 

госптовари, посуд, електротовари, радіотовари, парфуми, подарунки, трикотаж. 

На другому поверсі розміщені секції: жіночого та чоловічого взуття та одягу, 

галантерея, трикотаж, тканини. 

На третьому поверсі знаходиться адміністрація, АТС, радіовузол та склади. 

В універмазі передбачено надання додаткових послуг на площі торговельного 

залу в головного входу.  
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До додаткових послуг відносяться: 

– прийом попередніх замовлень; 

– обслуговування ветеранів, пенсіонерів; 

– організація консультацій про наявність товарів у продажі і т.д. 

Вхід обслуговуючого персоналу передбачений з боку бічного фасаду. Штат 

магазина – 75 чоловік.  

За пожежевибухонебезпекою більшість товарів відносяться до твердих 

горючих матеріалів складного органічного та полімерного складу при горінні яких 

утворюються продукти повного та неповного згоряння, що відрізняються 

підвищеною токсичністю. Крім того в секціях парфумів та господарчих товарів 

знаходяться легкозаймисті рідини на основі спирту, рідин-розчинників, скраплених 

горючих газів які розфасовані в скляну тару та в аерозольну упаковку. 

Електропостачання відбувається від двох незалежних джерел. В підвальному 

приміщенні розташовано електрощитову, а на кожному поверсі розподільчі щитки. 

Електрична мережа напругою 220 та 380 В.  

Опалення центральне водяне від котельної по вул. Язькова. 

Всі поверхи мають розгалужену систему примусової припливно-витяжної 

вентиляції металевими коробами. 

 

1.2. Конструктивні та об’ємно-планувальні рішення будівлі універмагу 

 

Опис конструктивних елементів будівлі. 

Споруда універмагу  3-х поверхова з підвалом розмірами в плані 54·40·14 м, 

2-го ступеню вогнестійкості.  

Стіни будівлі несучі цегляні товщиною 510 мм., стіни сходових клітин 

цегляні товщиною 380 мм. колони залізобетонні 25·25 мм.  

Зовнішні стіни мають значну площу скління вітринним склом з повітряним 

простором та опалюванням.  
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Перегородки – цегляні товщиною120 мм., а в приміщеннях гіпсокартонні по 

дерев’яному каркасу, перекриття – по залізобетонним балкам, перерізом 240·120 

мм., товщина захисного шару залізобетону 20 мм, залізобетонне з товщиною плит 

120 мм, товщина захисного шару залізобетону 15 мм.  

Приміщення торговельних залів на першому та другому поверхах обладнані 

підвісною стелею.  

Покрівля – сумісна з мінераловатним утеплювачем з гідроізоляцією у 4 шари 

руберойду по бітумній мастиці.  

Підлога в торговельних та складських приміщеннях бетонна, мозаїчна, а в 

адміністративних паркетна.  

Освітлення електричне, опалення центральне водяне. Головний електричний 

щит розміщено в підвальному приміщенні  

Планувальні рішення будівлі універмагу 

На першому поверсі універмагу розташовано торговельний зал розмірами 

40·40 м, шість складських приміщень, підсобне приміщення та санітарно-технічне 

приміщення. В будівлю універмагу три входу з першого поверху, один для 

відвідувачів та два для обслуговуючого персоналу та для завозу товарів 

Вхід на другий поверх відбувається по двох сходових драбинах. На поверсі 

розташовано торговельний зал розмірами 48·48 м, двонадцять приміщень 

адміністративного, складського та санітарно-технічне призначення. 

Третій поверх коридорного типу. Вхід поверх відбувається по двох сходових 

драбинах, з боку адміністративно-побутової частини універмагу та по зовнішньої 

залізобетонної сходової клітини відкритого типу. На поверсі розташовано вісім 

складських приміщень, приміщення адміністративного, складського, підсобного та 

санітарно-технічне призначення. 

В підвальному приміщенні розташовано десять складських приміщень, 

вентиляційна камера, приміщення електрощитової та насосної. Вхід в підвальні 

приміщення відбувається по сходової клітині з боку адміністративно-побутової 

частини універмагу та двох входів безпосередньо з зовні.  
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Транспортування вантажів та обслуговуючого персоналу може проводитися 

за допомогою вантажного та пасажирського ліфтів які знаходяться у 

адміністративно-побутової частини та проходять з підвалу до третього поверху 

будівлі. 

На шляхах евакуації встановлені світлові табло з надписом «Вихід», які 

мають робоче та аварійне електроживлення.  

 

1.3. Вогнегасні засоби та водозабезпечення універмагу 

 

В універмазі відсутні автоматичні установки пожежогасіння. Для гасіння 

пожежі можна використовувати внутрішнє та зовнішнє протипожежне 

водопостачання.  

 

Внутрішнє протипожежне водопостачання. 

 Споруда універмагу обладнана внутрішнім протипожежним водопроводом 

яке запитується від міської водопровідної мережі діаметром 100 мм, засувка вводу 

встановлена в підвальному приміщенні. Для цілей пожежогасіння встановлено 11 

ПК з діаметром напівгайок 51 мм, типу “ Богданова ”. 

Приміщення універмагу укомплектовані вогнегасниками в кількості 24 шт.  

 

Зовнішнє протипожежне водопостачання. 

Здійснюється від 4-х вуличних ПГ встановлених на кільцевій господарсько-

питній водомережі діаметром 150 мм. на відстані від 80 до 150 м. Середній тиск до 

3-х атмосфери з водовіддачею до 40 л·с-1. Підвищення тиску здійснюється РЕВМ 

по тел: 2-23-38.  
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2. ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА ТА ПРОТИПОЖЕЖНИЙ ЗАХИСТ 

ЦЕНТРАЛЬНОГО УНІВЕРМАГУ М. БАКУ 

 

2.1. Загальні відомості про пожежну небезпеку універмагу 

 

Торгівельні будівлі по функціональному призначенню займають проміжне 

місце між житловими і промисловими будинками. Пожежна небезпека 

торгівельних будівель обумовлюється наявністю великої кількості горючих 

матеріаллів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення пожежі. 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь, теплові прояви 

електричного струму, теплові прояви механічної енергії і хімічної реакції.  

Продукти горіння і полум'я можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі 

через дверні, віконні прорізи, ліфтові шахти, вентиляційні й інші інженерні 

комунікації.  

Для зменшення збитку від можливої пожежі нормами будівельного 

проектування обмежується поверховість будинків торгових установ і площа між 

протипожежними стінами. 

Недотримання правил ПБ при збереженні і порядку продажу товарів часто є 

причиною пожеж. При безстелажному зберіганні – товари  укладаються у штабелі. 

Ширина проходу між штабелями повинна бути не менше 0,8м. 

Особлива увага повинна приділятися забезпеченню безпеки людей при 

пожежах. З цією метою обмежується наповнюваність торгових залів відвідувачами 

понад нормативних показників -  1,35м 2  площі торгового залу на 1чол.      

Для створення умов по попередженню виникнення, обмеженню поширення й 

успішному гасінню пожеж при проектуванні генеральних планів необхідно 

враховувати наступні фактори: 

- взаємне розташування будинків і споруджень з обліком зонирования, рози 

вітрів і рельєфу місцевості; 

- відповідність ПП розривів між будинками і спорудженнями вимогами ПБ; 
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- наявність в'їздів на територію об'єкта ; 

- правильність розміщення інженерних мереж; 

- забезпеченість протипожежним водопостачанням. 

На територію універмагу мається в'їзди шириною не менше 2,5м з твердим 

покриттям. 

Пожежну небезпеку універмагу можна проаналізувати по наступній схемі: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 – Структура аналізу пожежної небезпеки універмагу 

 

2.2. Пожежна небезпека речовин і матеріалів які знаходяться в обігу 

універмагу 

 

Торгові підприємства найбільш розповсюджені об'єкти народного 

господарства, і їхній охороні від пожеж повинне приділятися велика увага. 

Для виникнення горіння потрібно наявність трьох факторів пальної речовини, 

окислювача і джерела запалювання. 

Пальним називається всяка рідка, газоподібна чи тверда речовина здатне 

самостійна горіти після видалення джерела запалювання. 
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Окислювачем найчастіше є кисень повітря. У повітрі звичайного складу 

міститься 21% кисню, 78% азоту і 1% інших газів. Для підтримки процесу горіння 

необхідно концентрація кисню повітря не менш 16%, але тління твердих речовин 

може відбуватися і при 3-4% кисню в повітрі. 

Джерелом запалювання називається всяке палаюче чи накопичене тепло, а 

також екзотермічна чи реакція електричний заряд, що володіє запасом енергії і 

періодом індукції, достатнім для виникнення горіння інших речовин. 

Речовини, що знаходяться в будівлі універмагу, доцільніше гасити: 

Полярні углеводородні рідини (спирти, ацетон, ефір, фарби, лаки й ін) при 

об'ємному гасінні - З
2
 (вуглекислий газ). Питома кількість засобів гасіння 0,7кг/м 3  

при часі гасіння 2 хв; 85%(мас) З
2
 +15% 

242 BrFС , час гасіння 0,5 хв, питома 

кількість засобів гасіння 0,27кг/м. 3  

Тверді углеродисті і целюлозні матеріали (деревина, папір, каучук, пластмаси 

й ін.)  

- гасіння водою при інтенсивності 0,2 л/с. м 2  при часі гасіння від 30 до 60хв  

- гасіння повітряно-механічною піною середньої стислості на основі ПО-1Д, 

Сампо, ПО-6ДО, ПО-ЗАИ, інтенсивність подачі 0,05 л/м 2  с. 

- об’ємне гасіння З
2
 (вуглекислим газом). Питома кількість засобів гасіння 

0,22 (0,44) кг/м 3  при часі гасіння 2хв. 

- гасіння порошками П-2АП, ПФ. 

Найбільш доцільні засоби гасіння є: вода зі змочувачем, піна, порошок. 

Пальне середовище може утворитися в результаті: 

- випар рідини при розливі речовини з ємностей 

- ушкодження прокладок, сальників і ін. з автомобілів при розвантаженні 

речовин і матеріалів, з виходом назовні олій, бензину. Якщо речовина, що вийшла, 

нагріта нижче температури самозапалювання, але вище температури спалаху то 

неминуче відбудеться утворення пального середовища при концентрації пальних 

пар і газів з повітрям. 
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Причинами ушкодження можуть бути: 

- механічний вплив на матеріал апаратів і трубопроводів 

- температурний вплив на матеріал апаратів і трубопроводів 

- хімічний знос матеріалу (корозія) 

 

2.3. Можливі джерела запалювання та шляхи поширення пожежі в 

універмазі 

 

Аналіз можливих джерел запалювання. 

Однієї з необхідних причин виникнення пожежі є наявність джерела 

запалювання з достатнім запасом теплової енергії і з достатньою температурою. 

Під джерелом запалювання розуміють теплове джерело яке має температуру 

самозапалювання речовини і запас тепла достатній для нагрівання його до 

температури самозапалювання. 

Джерела запалювання характеризуються займистою здатністю. Нагріте у виді 

іскри тепло може бути джерелом запалювання тільки в тому випадку якщо: 

температура іскри (Т u  ) більше температури самозапалювання пального 

середовища (Т св  ) у контакті з який знаходиться іскра. 

 

сви
ТТ   

 

кількість тепла укладене в іскрі uq  більше мінімальної енергії запалювання 

пального середовища 

 

min
qq

u
  

 

час дії іскри u  більше періоду індукції пального середовища инд  

 

инди
   

 

     Якщо хоча б одне з цих умов не виконується то іскра не володіє 
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займистою спроможністю, і отже не може бути віднесена до джерела запалювання. 

По природі появи джерела запалювання можна розділити на наступні групи:  

1. Відкритий вогонь: 

- паління і використання сірників у недозволених місцях 

- спалювання палива в двигунах внутрішнього згоряння автотранспорту при 

навантаженні товару (нагрівши зовнішньої поверхні стінок двигуна вище 

температури самозапалювання речовин, що знаходяться на складі,) 

2. Теплові прояви механічної енергії: 

- іскри від ударів рухливих механізмів об нерухомі в системі вентиляції 

3. Теплові прояви хімічної енергії: 

- збереження спільно пальні рідини і легкозаймисті рідини 

4. Теплові прояви електричної енергії: 

- електричні дуги й іскри короткого замикання при чи несправності 

ушкодженні освітлювального устаткування  

- тепло виділяється при перевантаженнях електричних мереж 

- іскри розрядів статичної електрики. 

 

Умови що сприяють поширенню пожежі. 

Пожежа, що почалася, може швидко розвиватися і заподіяти значний 

матеріальний збиток тільки в тому випадку, якщо для цього будуть відповідні 

умови. Найбільш характерними умовами сприятливі поширенню пожежі є: 

- скупчення значної кількості пальних речовин і матеріалів як у складських 

приміщеннях так і виставочних залах і магазинах. Часто відбувається 

необґрунтоване збільшення запасів пальних речовин у робочих місць і на складах 

перетворююча ці приміщення в проміжні склади пожеженебезпечних речовин і 

створюючи сприятливі умови для поширення пожежі, що почалося. Тара для 

збереження речовин часто буває виконана з пальних матеріалів, що сприяють 

швидкому розвитку пожежі; 

- спільне збереження легкозаймистих рідин; 

- наявність різних прорізів у конструкціях. 
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До умов сприятливим розвитку пожежі, а також утрудняє евакуацію людей, 

матеріальних цінностей і гасінню пожежі варто також віднести: 

-  відсутність чи несправність телефонного зв'язку; 

- неправильний чи пристрій відсутність водопостачання; 

- відсутність чи несправність первинних засобів пожежегасіння; 

- поява на пожежі раптових факторів (обвалення конструкції) 

Висновок. 

Таким чином універмаг є об’єктом підвищеної пожежної небезпеки, яка 

обумовлюється наявністю великої кількості спалимих речовин та матеріалів, 

наявністю джерел запалювання та умов розповсюдження полум’я та продуктів 

горіння з одного боку та великою кількістю людей які одночасно можуть 

знаходитися в будинку. Тому розробці заходів попередження та гасіння пожежі на 

початковій стадії, а також забезпечення людей безпеки людей під час пожежі 

повинно приділятися максимальна увага. 

 

 

2.4. Системи та заходи забезпечення пожежної безпеки об'єкта 

 

Пожежна безпека універмагу забезпечується системами попередження 

пожежі та протипопожежного захисту, в тому числі організаційно–технічними 

заходами. 

До системи попередження пожежі відносяться наступні заходи: 

Заходи які виключають утворення пального середовища: 

- норми завантаження складських і інших приміщень визначають 

спеціальною інструкцією 

- пристрій систем автоматичного включення аварійної вентиляції 

Заходи які виключають джерела запалювання, що виключають, (відкритий 

вогонь)  

- устаткування спеціальних місць для паління 

- не допускати прогару вихлопних труб на автотранспорті 
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- захист від іскор при роботі двигунів. 

- дотримання правил ПБ при проведенні вогненебезпечних робіт. 

 - дотримуватись відстані від світильників до пальних матеріалів не менш 

0,5м. 

- для попередження іскор від ударів рухливих механізмів машин об  нерухомі 

в системі вентиляції правильно підбирати підшипники 

 - товари, що мають підвищену пожежну небезпеку зберігати окремо від 

інших товарів 

 - робити вчасно вимір опору ізоляції 

- не користатися не каліброваними  плавкими вставками 

- не перевантажувати електричні мережі. 

Система пожежної безпеки об’єкту поділяється на інженерно-технічну та 

організаційну.  

До інженерно-технічної системи відносяться: 

- автоматичні системи сповіщення та ліквідації пожежі; 

- системи протипожежного водопостачання; 

- системи зв’язку та сповіщення про пожежу; 

- об’ємно - планувальні рішення шляхів евакуації людей при пожежі; 

- оснащення об’єкту первинними засобами гасіння пожеж (вогнегасники, 

комплекти до ПК, підручні засоби та ін.).  

До організаційної системи відноситься: 

- створення пожежно-технічних комісій та добровільної пожежної дружини 

(ДПД) 

- організація навчання протипожежним знанням обслуговуючого 

персоналу; 

- перевірка боєготовності ДПД та відпрацювання планів евакуації 

відвідувачів при пожежі; 

- проведення перевірок протипожежного стану універмагу, тактичних 

занять та пожежно-тактичних навчань. 
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На об'єкті створена пожежно – технічна комісія, яку очолює головний 

інженер підприємства. Основними задачами ПТК є: 

- розробка планів заходів спрямованих на підвищення рівня 

протипожежного захисту, у тому числі виконання вимог ДПН; 

- контроль за дотриманням протипожежного режиму на об'єкті в цілому; 

- навчання робітників та службовців правилам пожежної безпеки 

шляхом проведення агітаційної роботи і занять; 

- контроль за станом автоматичних засобів сповіщення і гасіння пожежі; 

- контроль і підтримка в належному стані первинних засобів 

пожежегасіння, а також джерел протипожежного водопостачання. 

 

В універмазі передбачені інженерні заходи протипожежного захисту і 

забезпечення безпеки люді при пожежі. До них відносяться: устаткування об'єкта 

системою пожежної сигналізації; упорядкування збереження пальних матеріалів; 

розрахункова кількість шляхів евакуації людей з будинку при пожежі; наявність 

протипожежного водопостачання. Проведеним розрахунком установлено, що 

необхідний час евакуації по досягненню критичної температури настає швидше 

чим по зниженню концентрації кисню, тому приймаємо необхідний час евакуації з 

торгового залу 3 поверху  =2 хвилини. Площа торгового залу, кількість і ширина 

евакуаційних виходів, дозволяють провести евакуацію людей менш чим за двох 

хвилин. Таким чином, до моменту прибуття пожежно-рятувальних підрозділів 

евакуація людей буде довершена. Крім інженерних заходів протипожежного 

захисту об'єкта розроблений комплекс організаційних заходів. Які спрямовані на 

підтримку робітниками та службовцями належного протипожежного режиму і 

ліквідації виникаючих пожеж у початковій стадії. 

Статистика оперативної роботи показує, що результати гасіння пожеж трохи 

погіршилися в порівнянні з минулим періодом. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ У ТОРГІВЕЛЬНІЙ ЗАЛІ 

ЦЕНТРАЛЬНОГО УНІВЕРМАГУ М. БАКУ  

 

3.1. Розрахунок сил і засобів для гасіння пожежі 

 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик універмагу, з 

урахуванням його призначення, як об'єкта з масовим перебуванням людей, 

приймемо припущення про можливе місце виникнення пожежі та основні 

закономірності її розвитку. 

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі – центр 

торговельної зали другого поверху. 

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися в службові 

приміщення, на третій поверх, а також спалимому улаштуванню сходової клітини у 

нижче розташовані поверхи й підвал. При цьому в небезпечних ситуаціях можуть 

знаходитися люди на 2 та 3 поверхах, які можуть бути відрізані вогнем і димом від 

шляхів евакуації. 

Час виявлення складає не більш виявл. = 3 хв., а час сповіщення про пожежу 

спов. = 1хв.: 

Час збору та виїзду по тривозі за нормативами ПСП з урахуванням кількості 

виїздів пожежних машин, що знаходяться в оперативному розрахунку ДПЧ-16 не 

повинно перевищувати однієї хвилини, отже, зб.= 1 хв. 

Час оперативного розгортання першого підрозділу о.р. з установкою 

пожежних машин на найближчі гідранти і подачею ствола ланкою ГДЗС, 

відповідно до нормативів ПСП приймаємо о.р.1 = 6 хв.  

Час прямування прям. підрозділів до місця виклику в умовах Бакинського 

гарнізону, з обліком того, що ДПЧ-16, у районі виїзду якої знаходиться об'єкт, 

розташована на відстані до нього  2 км, а середня швидкість руху пожежного 

автомобіля приймається Vрух. = 40 км·год-1, складає: 



 

     

НУЦЗУ. 6. 17.23і. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Аркуш  

     18 

 Вим. Лист № докум. Підпис Дата 

 

хв==
V

L
=τ

pyx

прим 3
40

60260 
. 

 

Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на пожежу 

викликаються підрозділи по виклику № 2. 

 

Таблиця 3.1 – Витяг з розкладу виклику сил та засобів на пожежі, аварії та 

надзвичайні ситуації 

 

№ 

вик- 

лику 

№ пожежної 

частини 

Час 

пр-ня 

(хв.) 

Техніка, що прибула  

на пожежу 
Примітка 

1 
ДПЧ-16 

 
3 

АЦ 4,5-60(TGM 12/240)-364 

АЦ 5,0-70(IVECO AMT)42 BP 
2 основних 

2 

ДПЧ-17  

 

ДПЧ-16 

7 

7 

9 

3 

АЦ 4,5-60(TGM 12/240)-364 

АЦ 4,5-60(TGM 12/240)-364 

АЦ 4,5-60(TGM 12/240)-364 

АД-30(131)А21 

5 основних; 

АД 

Резерв 
ДПЧ-21  

ДПЧ-22  

 

22 

АЦ 4,5-60(TGM 12/240)-364 

АЦ 5,0-70(IVECO AMT)42 BP 

7 основних; 

АД  

 

З довідкових даних і аналізу пожеж з характерним пожежним завантаженням 

у виді матеріалів і конструкцій, з урахуванням оперативно-тактичної 

характеристики об'єкту, лінійна швидкість поширення горіння складає від vл = 0,5 

до 1,2 м·хв-1 . Приймаємо у середньому vл = 0,7 м·хв-1. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі в поверхах, необхідно застосовувати стволи “А” та стволи “Б” відповідно з 

глибиною гасіння hг = 5м. На гасіння пожежі в даних умовах доцільно 

використовувати воду і воду зі змочувачами. Інтенсивності подачі води приймають 

Іs = 0,2 л·м-2·с-1., а інтенсивності подачі розчину піноутворювача - Іs = 0,1л·м-2·с-1. 

Кількість генераторів піни середньої кратності визначається з урахуванням об’єму 

приміщення, що горить.  
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Проведемо розрахунок параметрів розвитку на наступні періоди розвитку 

пожежі: 

- час сповіщення про пожежі - спов;  

- час прибуття першого підрозділу - приб.1.;  

- час подачі перших засобів пожежогасінні - віл.;  

- час прибуття основних підрозділів - приб.2.;  

- час локалізації пожежі - лок.. 

 

Розрахунок на час сповіщення про пожежу. 

 1. Визначаємо час розвитку пожежі на момент сповіщення 

 

1 = спов = виявл + пов = 3 + 1 = 4 хв. 

 

2. Визначаємо радіус розвитку пожежі на 1 

 

R1 = 0,5 · vл ·  спов = 0,5 · 0,7 · 4 =1,4 м. 

 

3. Визначаємо форму розвитку пожежі на  спов 

Фронт полум’я не досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як кругову.  

4. Визначаємо геометричні параметри розвитку пожежі на  спов 

 

площа пожежі - Sn1 =  · R1
2 = 3,14· 1,42 = 6,2 м2. 

площа гасіння - hг = 5м  R1 = 1,4;  Sг1 = Sn1 = 6,2 м2. 

периметр пожежі - Рn1 = 2 · R1 = 2· 3,14· 1,4 = 8,8 м. 

фронт пожежі - Фn1 = 2 · R1 = 2· 3,14· 1,4 = 8,8 м. 

5. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння (локалізацію) пожежі по 

фронту її поширення 
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Qп1
г = Sг.1 ·Іs

г = 6,2· 0,20 = 1,24 л·с-1. 

 

6. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «Б»  

 

0,34
3,7

1,24
==

Q

Q
=N

стА

г

пг

стА
, 

 

приймаємо 1 ствол «Б». 

7. Визначаємо необхідну витрату води на захист  

 

Qп
3 = 0,25 Sп.3 ·Іs

г = 0,25 ·6,2· 0,20 = 0,31 л·с-1. 

 

8. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «Б»  

 

0,09
3,7

0,31
==

Q

Q
=N

стБ

з

пз

стБ
, 

 

приймаємо 1 ствол «А». 

Висновок: На момент сповіщення оперативно-рятувальної служби міста 

температура в приміщенні залишається на рівні початкової tпож.1 = 200С, висота 

нейтральної зони становить hн.з. = 1,2 м. Такі умови дозволяють відвідувачам та 

робітникам універмагу самостійно залишати приміщення. 

 Загальна кількість стволів, що необхідно подати для локалізації, складає 2 

стволи «Б».  

 

Розрахунок на час прибуття першого підрозділу на пожежу. 

1. Визначаємо час розвитку пожежі на момент прибуття першого підрозділу - 

приб.1 

 

2 =приб.1 =виявл + пов + зб + прям,1 = 3 + 1 + 1+ 3= 8 хв. 
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2. Визначаємо радіус розвитку пожежі на 2 

 

R2 = 0,5 · vл · 2 = 0,5 · 0,7 · 8 =2,8 м. 

 

3. Визначаємо форму розвитку пожежі на 2 

Фронт полум’я не досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як кругову.  

4. Визначаємо геометричні параметри розвитку пожежі на 2 

 

площа пожежі - Sn2 =  · R2
2 = 3,14· 2,82 = 24,6 м2. 

площа гасіння - hг = 5м  R2 = 2,8; Sг2 = Sn2 = 24,6 м2. 

периметр пожежі - Рn2 = 2 · R2 = 2· 3,14· 2,8 = 17,6 м. 

фронт пожежі - Фn2 = 2 · R2 = 2· 3,14· 2,8 = 17,6м. 

 

5. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння (локалізацію) пожежі по 

фронту її поширення 

 

Qп2
г = Sг.2 ·Іs

г = 24,6· 0,20 = 4,92 л·с-1. 

 

6. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «Б»  

 

1,3
3,7

4,92
==

Q

Q
=N

стА

г

пг

стБ
. 

 

Приймаємо 2 ствола «Б». 

7. Визначаємо необхідну витрату води на захист  

 

Qп2
3 = 0,25 Sп.2 ·Іs

г = 0,25 ·24,6· 0,20 = 1,23 л·с-1. 

 

8. Визначаємо необхідну кількість стволі на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «Б»  
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0,33
3,7

1,23
==

Q

Q
=N

стБ

з

пз

стБ
. 

 

Приймаємо 1 ствола «Б». 

Висновок: На момент прибуття першого підрозділу оперативно-рятувальної 

служби міста температура в приміщенні складає tпож.2 = 440С, висота нейтральної 

зони становить hн.з. = 1,2 м. Такі умови дозволяють проводити розвідку, але її 

проведення, особливо на третьому поверсі, необхідно проводити ланкою ГДЗ. 

Загальна кількість стволів, що необхідно подати 2 стволи «Б» на гасіння та 

один ствол на захист. 

 

Розрахунок на час проведення оперативного розгортання першим 

підрозділом. 

 1. Визначаємо час розвитку пожежі на момент проведення оперативного 

розгортання - віл. 

 

3 = віл. = виявл + спов + зб + прям,1 + о.р. = 3 + 1 + 1+ 3 + 6 = 14 хв. 

 

2. Визначаємо радіус розвитку пожежі на 3 

 

R3 = 5 · vл + vл (3 – 10) = 5 · 0,7 + 0,7 (14-10) = 6,3 м. 

 

3. Визначаємо форму розвитку пожежі на 3 

Фронт полум’я не досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як кругову.  

4. Визначаємо геометричні параметри розвитку пожежі на 3 

 

площа пожежі - Sn3 =  · R3
2 = 3,14· 6,32 = 124,7 м2. 

площа гасіння - hг = 5м  R3 = 6,3. м; 

Sг3 =  · (R3
2 - r3

2); 

 r3= R3- hг =6,3-5=1,3 м; 
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Sг3=  · (R3
2 - r3

2) =3,14· (6,32-1,32) = 119,4 м2. 

периметр пожежі - Рn3 = 2 · R3 = 2· 3,14· 6,3 = 39,6 м. 

фронт пожежі - Фn3 = 2 · R3 = 2· 3,14·6,3 = 39,6 м. 

 

5. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння (локалізацію) пожежі по 

фронту її поширення 

 

Qп3
г = Sг.3 ·Іs

г = 119,4· 0,20 = 23,88 л·с-1. 

 

6. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «А»  

 

3,2
7,4

8823
=

,
=

Q

Q
=N

стА

г

пг

стА
. 

 

Приймаємо 4 ствола «А». 

7. Визначаємо необхідну витрату води на захист  

 

Qп
3 = 0,25 Sп.3 ·Іs

г = 0,25 ·124,7· 0,20 = 6,3 л·с-1. 

 

8. Визначаємо необхідну загальну витрату води на гасіння та захист  

 

Qп
заг = Qп3

г + Qп
3= 23,88 + 6,3 = 30,18 л·с-1. 

 

9. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «Б»  

 

1,7
3,7

6,3
==

Q

Q
=N

стБ

з

пз

стБ
. 

Приймаємо  2 ствола «А». 

10. Визначаємо фактичну загальну витрата води на гасіння та захист. 
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Враховуючи тактичні можливості підрозділу на обсяг задач, що їм 

вирішується приходимо до висновку, що на час вільного розвитку фактично може 

бути один ствол «А» 

 

Qф = Nст»А» · Q ст.«А» = 1· 7,4 = 7,4 л·с-1. 

 

Виходячи з того, що Qф  Qп
заг на даній час пожежа не може бути 

локалізована. 

Висновок: На момент введення перших стволів середньооб’ємна температура 

в приміщенні складає tпож.3 = 1160С, що перевищує граничнодопустиму температуру 

для організму людини. Для забезпечення нормальних умов роботи необхідно 

обов’язково відкрити віконні отвори для випуску диму та зменшення температури. 

При цьому висота нейтральної зони становить hн.з. = 1,5 м., що дасть можливість 

працювати без ізолюючих апаратів. Загальна кількість стволів, що необхідно 

подати для локалізації необхідно подати 4 стволи «А» та 2 стволи «Б». Перший 

підрозділ, що прибув на пожежу локалізувати його в змозі, тому, що особовий 

склад не може забезпечити подачу такої кількості стволів на гасіння та захист. Крім 

того на пожежі необхідно забезпечити виконання інших видів оперативних дій. 

 

Розрахунок на час локалізації пожежі 

 1. Визначаємо час локалізації як час введення усіх сил за підвищеним 

номером виклику «ПОЖЕЖА №2». 

 

4(лок) = виявл + спов + зб + прям.2 + о.р. = 3 + 1 + 1+ 9+ 5 = 19 хв. 

 

2. Визначаємо радіус розвитку пожежі на 4 

 

R4 = 5vл + vл (3 – 10) +0,5vл·(4 -3) = 5·0,7 + 0,7 (14-10) + 

+0,5·0,7 (19-14) = 8,0 м. 

 

3. Визначаємо форму розвитку пожежі на 4 
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Фронт полум’я не досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як кругову.  

4. Визначаємо геометричні параметри розвитку пожежі на 4 

 

площа пожежі - Sn4 =  · R5
2 = 3,14· 82 = 201,1 м2. 

площа гасіння - hг = 5м  R4 = 8 м; 

Sг4 =  · (R4
2 – r4

2); 

R4= R4- hг =8 -5= 3 м; 

Sг4 =  · (R4
2 – r4

2) 3,14· (8 2-32) = 172,7 м2. 

периметр пожежі - Рn4 = 2 · R4 = 2· 3,14· 8 = 50,3 м; 

фронт пожежі - Фn4 = 2 · R4 = 2· 3,14· 8 = 50,3 м. 

 

5. Визначаємо необхідну витрату води на гасіння (локалізацію) пожежі по 

фронту її поширення 

 

Qп
г = Sг.4 ·Іs

г = 172,7 · 0,20 = 34,54 л·с-1. 

 

6. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «А»  

 

4,9
7,4

34,6
==

Q

Q
=N

стА

г

пг

стА
. 

 

Приймаємо  5 стволів «А». 

7. Визначаємо необхідну витрату води на захист  

 

Qп
3 = 0,25 Sп.4 ·Іs

г = 0,25 ·201,1· 0,20 = 10,1л·с-1. 

 

8. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі в 

торговельній залі універмагу приймаючі на гасіння стволи «Б»  
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2,7
3,7

10,1
==

Q

Q
=N

стБ

з

пз

стБ
. 

 

Приймаємо  3 ствола «Б». 

Загальна кількість стволів, що необхідно подати для локалізації необхідно 

подати 5 стволи «А» для гасіння пожежі по периметру зони горіння та 3 стволи «Б» 

- по одному стволу з кожної зі сходових клітин та один ствол на третій поверх 

універмагу. 

9. Визначаємо фактичну витрату вогнегасних речовин на гасіння та захист, а 

також загальну фактичну витрату  

 

1

1

48,13,737,45  сл=+=QN=Q
n

=i
ст

і

стф
. 

 

10. Проводимо перевірку водозабезпечення об’єкту водою на випадок 

пожежі. 

Водовіддача місцевої водопровідної мережі відповідно до табл. 4.1. стор. 126 

[Дов. КГП], для мережі діаметром 150 мм. при тиску 30 м.в.ст. ставить 80 л·с-1. 

Таким чином, фактична витрата води на гасіння та захист Qф=48,1 л·с-1, 

повністю забезпечується від зовнішніх джерел водопостачання 

 

Qф=48,1 < Qв.м.=80,01, л·с-1. 

 

11. Визначаємо граничну відстань подачі води (відстань від ПА до 

розгалуження). 

Для подачі стволів з урахуванням використання пожежних насосів на повну 

тактичну можливість приймаємо розрахункову схему оперативного розгортання  
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Рис. 3.1 – Розрахункові схеми оперативного розгортання підрозділів 

 

Максимальну відстань подачі води визначаємо по формулі 

 

 
2QS

Z±Z±HH
=N

npмрозн

np



, рукавів. 

 
7,6

3,3

25

14,80,015

1505090
2

==
++

=N
np




. 

 

Приймаємо  7 рукавів, або 140 метрів.  

Пожежні гідранти навколо універмагу розташовані на відстані від 80 до 150 

метрів, тому обрані схеми оперативного розгортання можуть бути прийняті за 

розрахункові.  

12. Визначаємо потрібну кількість пожежних машин. 

 

ПА==
Q

Q
=N

H

Ф

ПА
21.33

400,9

48,1

0,8



. 

 

13. Проводимо розрахунок кількості особового складу для гасіння пожежі 

 

осіб,=+++++

=N+N+N+N+N+N=N
звмП.Б.

З

стБ

Г

стА

ГДЗ

стАco

1921211132431

11123
..




 

 

де      NГЗД
ст«А» - кількість ланок ГДЗ;   

NГ
ст«А» - кількість стволів «А» на гасіння;  

50 

50 

70 

50 

70 

70 

70 

70 
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NГ
ст«Б» - кількість стволів «Б» на захист; NП.Б. - кількість постів безпеки;  

Nм - кількість пожежних машин, що працюють на подачу води (враховує 

кількість чоловік, що проводять контроль за рукавними лініями); 

Nзв - кількість зв’язкових. 

14. Визначаємо потрібну кількість відділень на основних пожежних 

автомобілях 

 

4,75
4

19

4

.. ==
N

=N co

від
. 

 

Приймаємо  5 відділень. 

Таким чином для гасіння пожежі в торговельної залі необхідно залучити сили 

та засоби гарнізону за виклики №2. 

 

3.2. Організація проведення оперативних дій 

 
 

Організація проведення рятувальних робіт та гасіння пожежі 

обслуговуючим персоналом до прибуття пожежних підрозділів. 

Чисельність працюючих - у денну годину в універмазі  може знаходитися 

до 200 осіб персоналу та відвідувачів. У нічний час знаходиться близько 4 осіб 

охорони.  

Відомості про шляхи евакуювання: У будівлі дві сходові клітини, які 

з’єднуються з підвалом з останніми поверхами. На шляхах евакуації встановлені 

світлові табло з надписом «Вихід», які мають робоче та аварійне електроживлення.  

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування. 

З тильної сторони будівлі передбачено по 1 вертикальна пожежна драбина з 

виходом на покрівлю. 

При виникненні пожежі необхідно: 

- сповістити про пожежу оперативно-рятувальну службу МНС по телефону 

«112»; 

- увімкнути загальну систему оповіщення про пожежу; 
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- увімкнути систему вентиляції для видалення диму з приміщень універмагу; 

- організувати евакуацію відвідувачів згідно з розробленою схемою; 

- призначити особу для зустрічі пожежно-рятувальних підрозділів МНС що 

прибувають до міста пожежі; 

- призначити розрахунки для гасіння первинних осередків первинними 

засобами пожежогасіння; 

- вімкнути насоси підвищувачі системи внутрішнього пожежогасіння. 

 

Дії першого керівника гасіння пожежі. 

По прибуттю на місце виклику необхідно: 

- командиру першого відділення встановити АЦ на майданчику біля 

службового входу в приміщення, провести оперативне  розгортання з подаванням 

ствола «Б»; 

- підготовити ланку ГДЗ для проведення розвідки в поверхах універмагу; 

- організувати пост безпеки та зв'язок з ланкою; 

- командиру другого відділення встановити АЦ на ПГ 45, провести попереднє 

розгортання до службового входу в приміщення; 

- командира другого відділення забезпечити зустріч підрозділів, що 

прибувають та розстановку на вододжерела; 

- по закінченні води в АЦ першого відділення перемикнути ствол до 

розгалуження магістральної лінії від АЦ другого відділення. 

В ході проведення розвідки негайно встановити зв'язок з обслуговуючим 

персоналом за їх допомогою та особовим складом розвідки з’ясувати: 

- наявність загрози людям, їх місцезнаходження. Звернути увагу на 

приміщення торговельної зали на другому поверсі та службово-складських 

приміщень на другому та третьому поверхах; 

- наявність шляхів евакуації, їх стан, стан людей що залишилися у 

приміщеннях та способи їх рятування; 
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- що горить, небезпеку викиду або утворенню отруйних речовин, місць 

знаходження легкозаймистих речовин (рідин), місце та параметри пожежі, шляхи 

поширення горіння; 

- які установки знаходяться під напругою, місця і способи відключення 

електроенергії; 

- наявність та можливість використання технічних засобів протипожежного 

захисту; 

- можливі шляхи введення сил та засобів для гасіння пожежі та інші дані, 

необхідні для вибору вирішального напряму; 

- необхідність рятування майна, а також захист його від небезпечних 

факторів пожежі і вогнегасник речовин. 

 

Організація проведення рятувальних робіт гасіння пожежі пожежно-

рятувальними підрозділами.  

По прибутті підрозділів та старшого оперативного начальника з метою 

організації рятувальних робіт та гасіння пожежі необхідно: 

- організувати оперативний штаб пожежогасіння, включити до складу штабу 

представників універмагу; 

- не робити по можливості установку пожежних машин на ПГ з боку 

проспекту Єршової та оперативне  розгортання на маршрутах евакуації людей й. 

виходу їх з будинку універмагу; 

- визначити ступінь загрози людям, шляхи та способи їх спасіння. 

Призначити із числа начскладу відповідального за проведення евакуації. Провести 

відкриття віконних отворів на сходових клітинах для випуску диму та зменшення 

температури у приміщенні. На маршрутах евакуації (на входах, у сходових клітках, 

на поверхах і т.п.) розставити обслуговуючий персонал і працівників пожежно-

рятувальних підрозділів; 

- організувати проведення розвідки відразу в декількох напрямках; 
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- забезпечити роботу пожежних машин на повну потужність з подаванням 

стволів «А» на гасіння та стволи «Б» на захист: - один ствол «А» та три стволи «Б» 

від АЦ ДПЧ-16 та чотири стволи «А» від АЦ ДПЧ-17; 

- організувати дві оперативні дільниці: на другому поверсі – ОД з гасіння 

пожежі, на другому та третьому поверсі – ОД з захисту приміщень від можливого 

поширення пожежі та забезпечення евакуації майна; 

- встановлення колінчатих підйомників та автодрабин можливе на твердому 

покритті з з фасадної та тильної сторони будівлі; 

- призначити із числа начскладу відповідального за безпеку праці. 

 

Організація взаємодії пожежно-рятувальних підрозділів зі службами об'єкта, 

аварійними службами населеного пункту. 

КГП та працівники штабу пожежогасіння здійснюють наступні заходи: 

- негайно викликати швидку медичну допомогу для надання невідкладної 

допомоги потерпілим; 

- для охорони рукавних ліній у межах границь тилу, забезпечення 

громадського порядку й регулювання руху міського транспорту по проспекту 

Азербайджану та вулиці Нізамі залучити працівників міліції, викликаних до місця 

пожежі; 

- надати розпорядження міському водоканалтресту про підвищення тиску у 

водопровідної мережі для забезпечення безперебійного подавання води на гасіння. 

 

3.3. Рекомендації посадовим особам під час гасіння пожежі 

 
 

РЕКОМЕНДАЦІЇ К Г П 

 

1. Створити оперативний штаб пожежогасіння для керівництва гасіння 

пожежі, залучити до нього керівників адміністрації. 

2. Прийняти міри до виключення електропостачання в будинку. 

3. Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень у 
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зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення вище розташованих поверхів та 

сходових клітин при пожежі.  

4. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, 

оцінюючи інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а 

також за рахунок опитування персоналу об’єкта. Направити одночасно 2 ланки ГДЗС 

по сходових клітках з двох протилежних напрямків. 

5. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – з правої сторони, 

тому що пожежа, розповсюджуючись в цьому напрямку, може охопити більшу 

площу та призвести до більш значних матеріальних втрат. 

6. Створити оперативні дільниці: ОД-1 – гасіння пожежі на поверсі, ОД-2 – 

захист приміщень. 

7. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 

пожежа, основними шляхами - дверними прорізами, коридорами. 

8. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів контроль обстановки 

на нижчих та вишніх поверхах (за необхідності). 

9. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість 

віконних прорізів в сходових клітинах та на поверсі. Також можливе використання 

ПД-30 для нагнітання свіжого повітря в праву сходову клітку. 

10. Залучити для евакуації і охорони евакуйованого майна службу охорони 

універмагу. 

11. Призначити відповідального за безпеку праці. 

 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ШТАБУ 

 

1. Організувати водопостачання із залученням для цього представників 

„Міськводоканалу” та об’єкта. 

2. Організувати зв’язок на пожежі для чого задіяти особовий склад 

відділення АЗО-12 АРЗ СП, встановити стійкий радіозв’язок з КГП, НОД, НТ та 

односторонній гучномовний зв’язок з оперативними ділянками, а також загальний 
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гучномовний зв'язок поблизу місця розташування штабу. 

3. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою переносних прожекторів, використовуючи освітлювальну мачту або 

стаціонарний прожектор АЗО-12. 

4. Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу старшого керівника 

об’єкта, чергового енергетика та начальника охорони універмагу”, а також старшого 

аварійної бригади „Міськводоканалу” та старших посадових осіб служб 102, 103, 

104. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ТИЛУ 

 

1. Організувати зустріч, та розташування прибуваючих сил та засобів. 

2. Забезпечити безперебійне постачання води та піноутворювача на 

пожежу. 

3. Прокладати магістральні лінії між сходовими маршами, на кожній 

магістралі встановлювати по 2 розгалуження (на 2 поверсі та безпосередньо біля 

входу в сходові клітки). 

4. Розміщувати резервну техніку з фасадної сторони будинку з урахуванням 

необхідного маневрування та дотримання ПДД. 

5. Схеми і способи подачі води на захист та гасіння. 

6. Використовувати пожежну техніку на повну потужність. 

 

Назва  

підрозділу 

№ ПГ та  

водоймища  

Схема 

о/р  

довжина  

магістр. 

лінії 

водовідд. 

мережі 

л·с-1 

Тиск на  

насосі 

атм. 

ДПЧ - 16  ПГ-17, К-150 
1 ств «А» 

3 ств «Б»  
80 м.  80 8 

ДПЧ – 17  ПГ-15, К-150 4 ств «А» 110 м.   8 

ДПЧ – 17  ПГ-15/1, К-150 Резерв  200 м   
 

7. Забезпечити підвищення напору води (за необхідності) у зовнішній 

водогінній мережі до 80 м. вод. ст. через чергового диспетчера „Міськводоканалу”. 
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8. Забезпечити підвоз води авто технікою підприємства та міста в разі 

неможливості використання зовнішніх джерел водопостачання. Створити резерв 

АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на подачу води в лінії. 

9. Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів 

дихання та балонів до них. 

10. Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів від 

пересувного компресора АБГДЗС. За необхідності організувати доставку до місця 

пожежі резерву апаратів з інших підрозділів. 

11. Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки через керівництво ДПЧ, 

Службу пожежної охорони району.  

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ № 1 

 

1. На ОД-1 під час гасіння пожежі в торгівельному залі на 2 поверсі можливе 

щільне задимлення і висока температура в палаючому та суміжних приміщеннях. 

При відкриванні дверей до суміжних приміщень можливий викид полум’я. Також 

при використанні димовсмоктувачів дотримуватися заходів безпеки та враховувати 

можливу зміну напрямків руху теплових потоків під час їх включення або 

виключення. 

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або 

через НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого 

особового складу або запросити у НШ додатково. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ № 2 

 

1. На ОД-2 при проведенні робіт із захисту приміщень 3 поверху можливе їх 

сильне задимлення. При просуванні всередині приміщень необхідно постійно 

проводити пошук людей, що могли залишитися в них. Також при довготривалій 

пожежі необхідно звертати увагу на стан міжповерхового залізобетонного 
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перекриття безпосередньо над зоною горіння. 

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або 

через НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого 

особового складу або запросити у НШ додатково. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ВІДПОВІДАЛЬНОМУ ЗА БЕЗПЕКУ ПРАЦІ 

 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС. 

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 

ручним пожежним драбинам. 

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на 

яке видано письмовий дозвіл. 

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 

електроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин. 

5. Встановлювати пожежні автодрабини, автопідіймачі та ручні пожежні 

драбини таким чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опинилися в 

зоні горіння у разі розповсюдження пожежі. 

6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся по 

пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші шляхи 

повернення чи переходу на іншу позицію. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 6. 17.23і. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Аркуш  

     36 

 Вим. Лист № докум. Підпис Дата 

 

4. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ У ТОРГІВЕЛЬНІЙ ЗАЛІ 

ЦЕНТРАЛЬНОГО УНІВЕРМАГУ М. БАКУ  

 

При проведенні розвідки: 

При проведенні розвідки пожежі в універмазі використовувати ланки ГДЗС. 

Ланки ГДЗС повинні бути екіпіровані відповідно до нормативних документів з 

пожежогасіння. Під час розвідки група повинна прямувати один за одним, 

слідкувати за обстановкою та за поведінкою будівельних конструкцій. В 

приміщення де відбувається горіння двері відчиняти обережно захищаючись 

дверним полотном. Прийняти заходів щодо знеструмлення електрообладнання. 

При змінах обстановки яка загрожує життю людей негайно доповідати командиру 

ланки, на пост безпеки та негайно покинути приміщення. 

При рятуванні людей: 

Керівник гасіння пожежі повинен визначити порядок та способи рятування 

людей залежно від обстановки та їхнього стану. Для евакуації з висоти в першу 

чергу використовувати стаціонарні сходові клітини, якщо одна з них задимлена, то 

потрібно організувати евакуацію по пожежним драбинам. При рятуванні людей по 

пожежним драбинам з третього поверху та вище потрібно їх страхувати за 

допомогою рятувальних мотузок та пожежних карабінів. При рятуванні людей по 

авто механічній драбині не спирається на стіну людей треба пускати у супроводі 

пожежного з інтервалом три метри. При використанні для рятувальних робіт 

рятувальних мотузок потрібно дотримуватися наступних правил: 

- довжина рятувальної мотузки повинна бути не менше висоти з якої 

потрібно врятувати людину; 

- рятувальна мотузка повинна бути надійно закріплена; 

- швидкість руху постраждалого вздовж мотузки повинна регулюватися 

пожежним; 

- не можна використовувати мокру мотузку для рятувальних робіт. 

Під час гасіння пожежі: 
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Під час гасіння пожежі кожен працівник зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання і, у разі виникнення небезпеки, негайно попередити всіх працюючих на 

небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для негайного виходу особового 

складу в безпечне місце. Під час гасіння пожежі забороняється користуватися 

вантажним ліфтом для піднімання особового складу та пожежно – технічного 

обладнання. При визначенні позицій ствольщиків КГП повинен вказати шляхи 

виходу на позиції та шляхи відходу у разі виникнення небезпеки. При роботі на 

висоті слід застосовувати страхувальні пристрої, які виключають можливість 

падіння особового складу. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежного карабіном; 

- під час перебування на покрівлі треба страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи із стволом має бути виділено не менш двох осіб; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійки предмети. 

При гасінні пожежі в умовах низьких температур КГП повинен вжити заходів 

для запобігання переохолодження особового складу шляхом організації позмінної 

роботи, організації відпочинку в теплому приміщенні, надання першої долікарняної 

допомоги, на затяжних пожежах – гаряче харчування і зміну спецодягу. Особовий 

склад повинен постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) 

електричних проводів у місцях роботи стольників, при розбиранні конструкцій, 

встановленні драбин та прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них КГП, а також негайно застерігати осіб які працюють в небезпечній зоні. Доки 

не буде встановлено, щзо виявлені проводи знеструмлені, необхідно вважати їх під 
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напругою і дотримуватися відповідних заходів безпеки. Електричні мережі більше 

220 В відключають представники енергонагляду. Відключення електрообладнання 

при фазній напрузі в мережі до 220 В може виконуватися особовим складом 

підрозділів оперативно-рятувальної слкжби тільки за вказівкою КГП, або 

начальника оперативної дільниці. У разі неможливості застосування для цього 

відключаючи пристрої (рубильник, запобіжники тощо) електропроводи 

перерізають спеціальними ножицями. Роботи пов’язані з пере різанням 

електропроводів, мають виконуватися під контролем начальника караулу 

(командира відділенні) тільки особами які пройшли практичне навчання і 

споряджені ножицями для пере різання електропроводів, гумовими діелектричними 

рукавичками і калошами (ботами). При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де переізання проводів найбільш доступне, 

безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають, або 

провисають не залишились під напругою. Перерізання проводів треба проводити, 

починаючи з нижнього ряду, і закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, 

прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) і металевих рукавах. За 

наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити 

після знеструмлення всієї електромережі об’єкта.  

Організація робіт з розкриття і розбирання конструкцій повинно проводитися 

під безпосереднім керівництвом осіб начальницького складу на підставі визначених 

КГП чи начальником ОД: мети, об’єму і меж розкриття, а також із зазначенням 

місця складання чи скидання демонтованих конструкцій. 
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ВИСНОВКИ 

 

В ході виконання кваліфікаційної роботи виконано: 

- розглянута характеристика конструктивних і об'ємно-планувальних рішень 

універмагу; 

- проведено аналіз пожежної небезпеки будівлі універмагу; 

- виконано аналіз конструктивних елементів будинку, об'ємно-планувальних 

рішень, евакуаційних шляхів і виходів, систем опалення і вентиляції; 

- проведено розрахунки сил і засобів для гасіння можливої пожежі та 

розроблено рекомендації посадовим особам під час гасіння пожежі для 

оперативного плану пожежегасіння; 

- розглянуті питання охорони та безпеки праці під час гасіння можливої 

пожежі в універмазі. 

На підставі зробленого можна зробити висновки про те, що в цілому 

розглянутий об’єкт відповідає діючим нормам та правилам пожежної безпеки. В 

універмазі існує система запобігання пожежі та система протипожежного захисту. 

Аналіз оперативної роботи гарнізону свідчить, що показники по гасінню пожеж 

останні три роки майже не змінюються та залишаються в межах середніх 

показників по Азербайджану, тому можна вважати, що боєготовність пожежно-

рятувальних підрозділів знаходиться на достатньому рівні. Таким чином можна 

вважати, що мета роботи досягнута. 
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1. Кодекс цивільного захисту України від 02.10.2012 № 5403-VI. 
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